

# 新世纪十年见郑

活以亭题

## 提高就业率郑州走在前列

2000年的时候,李师傅已经下岗在家两年了,为了养家他打过零工,可不稳定,2005年,他成为了一名交通协管员,这一干就是5年。他的岗位,是政府出资购买的公益性岗位,专门安置困难就业人群。

“从我市有了向市民承诺十件实事开始,已经近10年了,就业工作始终位列十件实事之首,这说明了政府对于就业的重视。”郑州市人力资源和社会保障局局长周春辉说。

### 创业大学生,买了房子成为郑州人

大学生小付已经成了成功创业的样本。刚毕业时的小付,因为找不到与营销专业对口的工作,他选择走进了建筑工地,“我干泥水工半年多,我有力气,可以靠力气挣到钱。”

而当我市有了创业孵化园之后,他就成了那里的常客,参加了创业培训,最终选择销售汽车方向盘套,“汽配市场发展很快,我没有资金,只能从小配件入手。”

随着郑州市首家大学生创业见习基地的成立,小付立即报名。市场里最好的位置留给了创业大学生,政府补贴房租,减免物业管理费,一系列的措施让小付踏上了发展的道路,“创业两年后,我在北环买了一套房子,成了标准的郑州人,马上准备结婚了。我还在申请注册自己的品牌。”

小付享受到的,正是我市对大学生创业的扶持政策,而小付的成功创业,也带动了5名大学生就业。

### 开发公益岗位,让“4050人员”重返社会

每天戴着小黄帽吹着口哨的李师傅,就是再就业的一个例子,他的岗位在花园路黄河路口,是一名交通协管员。“除了社保,每个月挣650元,我很开心,能够发挥自己的余热。”

45岁的年龄,正值人生的壮年,郑煤机社区的杜女士不想就这样从社会上“撤退”,“我的孩子在读大学,家庭收入有限,我希望能够有一份新的工作。”

杜女士正在参加市人社局主办的家政免费培训,她的目标是,从一名电焊工变成一个月嫂。

郑州市人社局局长周春辉说:“为了帮助更多的4050人员重返社会,从2003年开始,我市着手开发公益性岗位,截至去年底,4.8万就业困难人员在公益性岗位上实现了就业。今年力争开发1万个公益性岗位。”

### 五项举措稳定和扩大就业

说起郑州的就业,周春辉很有信心,“通过围绕重点建设项目增加岗位,挖掘现有企业潜力开发岗位,发展服务业吸纳就业,以创业带动就业,开发公益性岗位帮扶就业,五项举措实现了就业总量持续增长。”

2000年~2009年,全市新增城镇就业人员99万人,其中下岗失业人员35.2万人,“4050”人员就业9.7万人,公益性岗位就业4.8万人,发放再就业优惠证13.2万本。

晚报记者 辛晓青/文 廖谦/图



周春辉  
市人力资源和社会保障  
局党委书记、  
局长

讲述人



民生

**99万人** 2000年至2009年,全市新增城镇就业人员99万人,其中下岗失业人员35.2万人,“4050”人员就业9.7万人,公益性岗位就业4.8万人

**1369元** 职工养老金连续6年增长,从10年前的人均497元增至1369元

**就业大事记**  
2003年 我市开始对下岗失业人员自谋职业、自主创业及企业吸纳下岗失业人员就业在税收、行政收费、小额贷款等方面给予政策优惠。

2003年 提出开发公益性岗位安置就业困难人群再就业。

2005年 提出在全市动态消除“零就业家庭”。

2009年 成为我市的“全民创业年”,设立了2000万的“创业专项资金”。

2009年 我市出台以“五缓、四减、三补、两协商”为主要内容的减轻企业负担的一系列政策措施。全市全年共为困难企业发放岗位补贴2552.6万元,惠及职工1.04万人。市本级缓缴失业保险费2家,缓缴金额628.3万元。降低费率涉及户数1.06万户,职工72.8万人,减征失业保险费1.84亿元。



政府各个部门一起努力,使很多择业者可以从容就业。

晚报记者  
张翼飞 图

## “全民养老”体系率先建立

“我从来没挣过钱,一辈子给家庭做贡献了。”虽然只是130多元钱,可是对于62岁的赵大妈来说,却意义非凡,“拿着养老金,感觉就是我挣的工资。”

赵大妈的孩子都在外地工作,老伴儿前几年也走了,自打2008年郑州市建立了“城乡居民养老”保险制度之后,她也成为40多万受益者之一。

郑州市人力资源和社会保障局副局长王清芬说,从1986年我市开始建立养老保险制度以来,到现在已经有了多层次广覆盖的养老保险体系。

### 每月领钱的赵大妈“幸福指数100”

从农村出来的赵大妈一辈子没工作,随着老伴儿的去世,儿女又分别在外地就业,她成了孤零零的一个人。

从媒体上得知郑州启动城乡居民养老保险之后,赵大妈立即到社区报了名,“因为当时我已经够60岁了,所以很快就领到了钱。”赵大妈说,每个月到了发养老金的日子,她就拿着自己的存折去银行刷一下,“看着数字,心里很踏实,我觉得我的幸福指数是100。”

### 郑州多项养老制度领跑全国

1986年5月,郑州市劳动保险基金统筹办公室成立,拉开我市养老保险制度改革的序幕。

1993年我市成为国家的养老保险制度改革试点,次年实施《郑州市企业职工养老保险条例》,2008年修订完善。企业职

工养老保险最近几年更是扩大了范围,现在已经将国企职工、私企职工、集体企业职工、自由职业者、农民工全部纳入。

王清芬说:“去年又将原有集体企业应保未保人员纳入城镇企业职工养老保险范围。”据介绍,目前参保企业职工由10年前的57.1万人,扩大到目前的94万人,而职工养老金也已经连续6年增长,从10年前的人均497元增至1369元。

1996年我市又在全国率先建立了机关事业单位养老保险,成为国家试点,该项制度目前在全国仍走在前列。

2008年,郑州市城乡居民基本养老保险制度启动,现在已经有43.59万人参加,其中33万人享受到了城乡居民养老金。

自该项制度实施,郑州市已经实现了养老保险制度的全覆盖,任何一个郑州人都可以享受到养老保险带来的保障。

### 每个社区建立退休人员的“新家园”

工作了一辈子的陈建海,从焊工岗位上退下来又找到人生新的乐趣,他来到了社区的“退管站”,“在这里可以和老伙计们一起娱乐,有啥不高兴的事儿,一说一玩就都忘了。”

据王清芬介绍,按照乡乡建所(社会保障所)、村村建站(退管站)的标准,郑州市在全国较早形成了市、县、乡、村四级管理的退休人员社会化管理服务网络。截至目前,全市已建成退管站1645个,为退休人员学习、休闲、健身提供了平台。

去年开始,市人社局还在市内五区挑选了100个社区,为500多户孤寡、空巢老人免费安装了“爱心呼叫器”,给他们的生活带来了便利和帮助。 晚报记者 辛晓青/文 张翼飞/图



王清芬  
市人力资源和社会保障  
局党委副书记、  
常务副局长

讲述人